



在海晏门街北侧,只有一家收废铁的废品回收点在开门。本报记者 朱洪蕾 摄

两块多降到两三毛 废铁比白菜还便宜

经济不景气,不少“破烂王”都关门歇业了

废品回收行业一向被视为经济的晴雨表之一。近两年,这张晴雨表低位行走,不少走街串巷的“破烂王”关门歇业了。因为,经济不景气已经影响到了他们的饭碗。“利润率没变,但是利润低了很多”。

本报记者 朱洪蕾

B “油价下跌,塑料肯定下跌”

不仅仅是废报纸,废铁的价格下降得更厉害。王师傅感叹,“奥运会还开着就开始降价,不过那会儿降幅不大,不像现在,废铁才两三毛钱一斤,根本挣不到多少钱。”与之前2元一斤相比,废铁价格直线下滑,这也导致了王师傅到手的利润也下滑明显。“现在一个月最多能赚三千,有时候还赚不到。”王师傅说。

记者注意到,在王师傅的三轮车里,废弃的塑料瓶比较多。据他介绍,现在塑

料的价格比之前低很多,塑料瓶才一元一斤,诸如塑料泡沫之类的大塑料也才三毛一斤。而且在他看来,塑料价格还有可能继续下降,“塑料是石油做的,油价下跌,塑料肯定下跌。”

虽然赚得比以前少了,但是对比同行来说,王师傅的情况已经算是相对较好的了。在济南柳行社区同样从事回收废品工作的程女士,从2010年开始,主要负责收取小区内的纸盒子和塑料瓶等居民废弃

的物品,据她介绍,她刚开始收废品的时候,一个月能赚几千块钱,而现在,一个月最多只能赚一两千块钱。

不仅王师傅他们这样走街串巷的“破烂王”利润下滑了,废品回收点的利润也下降明显。张先生是海晏门街上一处废品回收点的经营者,他的回收点平常主要回收各种塑料制品,之后他会再转手卖出去。“收三毛卖三毛,赚不了多少钱,先干着再说。”张先生表示。

A
“好的时候,
一月能挣六千多”

济南的海晏门街是颇有名气的回收废品一条街,前几年繁忙的时候,街上有十几家废品回收点。一辆辆的小三轮车,载着收来的废品,被运送到这里的废品回收点,而后再转运至其他地方。但是,现在的海晏门街上,已经有不少废品回收点关门了。

25日上午,记者在街上走了几趟,发现大概只有八九家废品回收点正常营业,来送废品的也比较少。“经济不景气,关门关得厉害,前几年,街上光是收废铁的就有三家,现在就还有一家了。”一位在海晏门街住了几十年的大爷说。

二十多年前,王师傅就在柳行社区收废品,他经历过废品价格最高的时候,也经历了废品价格最低的时候。“最好的时候,是2008年奥运会之前,废铁一斤两块钱,废报纸一斤一块一。”王师傅回忆,“那时候是真好啊,一个月能挣六千多”。

回想北京奥运会之前,王师傅还记得,那时的报纸很厚,一份报纸差不多就是一斤,街上的报纸一份卖5毛钱,而卖到废品回收点上,一份能额外赚6毛钱,所以很多卖报纸的就直接把报纸打包运到废品回收点,将还没走上市场的报纸当废品卖。而现在废报纸的价格是5毛钱一斤,比之前低了不少。

C 很多同行做着做着就转行了

李忠臣的济南忠义创业服务中心开在济南七里河旧货大市场内,他租了一块场地,专门用来存放收购来的废品,并将之卖出去。据介绍,他主要是销售、收购办公场所、酒店餐厅、公寓的家电器材。到现在,已经干了十年了,在他看来,现在的生意越来越不好做。“新货便宜,旧货也跟着便宜,赚的钱比以前少多了。”李忠臣说,“现在跟以前同样的是15%的利润,但是价格下来

了,我的利润也就少了”。以废铁为例,李忠臣介绍,在2008年价格最高的时候,一吨废铁能卖4200元,按照15%的利润率,利润能达到630元,而现在,一吨废铁的价格在800元左右,按照15%的利润率,利润只有120元,收购废铁的利润下降了一大半。谈到赚钱,李忠臣有些叹气,“以前一个仓库(里面的废品)能卖二三十万,现在一个仓库才能卖到三五万。”李忠臣说,

“能卖出去,但是利润差多了。”

李忠臣介绍,去年废铁价格最低的时候,一吨才五六百元一斤。“按照市斤来算的话,废铁的价格大概就在两三毛一斤,真的是比白菜还便宜,快要跟粮食的价格差不多了。即便到了现在,废铁的价格也比白菜要便宜。”李忠臣感叹道:“很多同行做着做着,有转行的,也有做小了的,真正能做大的没几个。”

D 价格下降,一下赔五六万

开始的时候,李忠臣也与王师傅他们一样,走街串巷收废品,干了一段时间之后,李忠臣开始留意网上的信息,找到一些有意淘汰废品的工厂,将他们的废品收购,再转卖给需要的人,将收废品的生意越做越大。

七里河旧货市场开业的时候,李忠臣就在这里租赁了场地转卖旧货。据他介绍,“出租房子的房东,还有一些做买卖的、租房子住的,都来这里

买东西。”在租赁场地后,他还曾经在报纸、网络上做广告,“不少人就是通过广告来我这里买东西。”李忠臣说。

“比不过年轻人,他们用手机就能上网,我只会电脑上网。”李忠臣有些羡慕年轻人,“网上看到有年轻人创业,也是做废品,人家一天就能赚几十万。”

收废品看上去肯定会赚钱,但是李忠臣也有赔钱的时候,而赔钱的原因恰恰就是物

价下降。在2013年冬,济南轻骑集团的部分暖气片被作为废品处理,李忠臣通过竞价,购买了部分暖气片,当时出的价格是2400元一吨,因为冬天人力成本比较高,所以他选择在2014年春去拆卸暖气片并卖掉,结果,到了2014年春天的时候,暖气片的市场价格是2150元一吨,事后,李忠臣算了一笔账,他不仅白忙活一场,算上人工费,还赔了五六万元。

头条链接

多亏了网购 废纸价格有所回暖

中国资源再生交易网发布的《2015年废钢行业年度报告》显示,2015年我国宏观经济整体弱势运行,钢铁行业产能严重过剩依旧,多数大型钢铁企业连续亏损,国内钢材价格屡创新低。与此同时,铁矿市场延续弱势走低态势,铁矿价格亦是屡创新低,铁矿价格曾一度跌破40美元大关,距离30美元近在咫尺。

受产业链上下游萎靡不振的影响,废钢市场全年呈弱势下跌态势,市场报价逐步走低,屡屡创下新低。加之国内钢铁行业全年都面临资金紧张的压力,对废钢等生产原料向来持压价采购的政策,导致国内废钢炉料主流价格自年初的2000元/吨含税,下跌至目前的1100元/吨含税,跌幅近千元。受此影响,目前废钢毛利从100~200元/吨缩水至20~50元/吨。尽管7月末国家出台了对废钢铁加工准入企业的退税扶持政策,但这对于需求低迷的废钢市场提振作用十分有限。

除废钢外,废弃塑料、废弃有色金属以及废弃橡胶市场也一直在较低价位行走。唯一有利好消息的可能是废纸行业,《2015年废纸行业年度报告》显示,2015年是废纸行业从低迷逐渐走向回暖的过渡年,参与网购的消费者越来越多,2015年临近年底时国废黄板纸价格曾一度涨到1300元/吨;废旧书本和报纸整年的需求相对变化不大,多因受电子书等新型电子产品的冲击,成品纸的需求却在逐渐下滑,但是有数据显示,电子产品对纸质媒体的影响正在减弱,所以未来成品纸涨跌还不能确定。

本报记者 朱洪蕾

相关新闻

废品回收 也能玩“互联网+”

2月11日,杭州市环境集团公布了2016年的十件实事。有一件亮眼的事就是让垃圾也插上了互联网+的翅膀,这个项目落地的名字是“垃圾快递员”。

家里有废品想要处理的市民,可以在“清洁直分”APP注册后,预约上门收废品。后台会指派人员上门来收废品,最后还可以在APP上进行服务评价,还有积分兑换。废品回收员,有统一的服装、工牌,还会携带公平秤、小打印机——是个像刷卡机的机器。从你家收走多少报纸、多少塑料瓶,都会给你留个底。

“快递员们”会带走哪些垃圾呢?除了可以卖给破烂王们的金属类垃圾(包括电水壶、电炒锅、平底锅、易拉罐、自行车),纸张(包括书刊和纸张),塑料瓶;还有不被破烂王们接收的玻璃瓶、利乐包,衣服也可以通过APP,交给垃圾快递员。

通过APP约来的“垃圾快递员”,不会和您现金交易,废品换来的是叫“清豆”的虚拟货币。在APP上,清豆可以兑换各种物品,比如环境集团提供的天子岭特色生态产品、文化产品和各种生活用品。

环境集团举了个例子,如果市面上鸡蛋是10元一盒,卖七八元钱的垃圾就能兑换了。换句话说,兑换物品会有个7到8折的折扣。兑换的物品,也会由垃圾快递员们送上门。

那么谁会成为垃圾快递员?环境集团的副总曹宏表示,如果未来集团的员工已经不够“兼职”快递员了,那么在同等条件下,欢迎还在各个垃圾桶边“流连”的拾荒者来加入。

据浙江在线